

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA : = AVISOS Y NOTICIAS

No III. - Núm. 19559. - Palma de Mallorca

Miércoles 21 de Septiembre de 1938, III A. Triunfal

Una Patria

Un Estado

Un Caudillo

La Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

En el sector del Ebro asaltamos toda la línea de trincheras enemigas en un frente de varios kilómetros

Encimamos la tenaz resistencia enemiga, haciendo varios centenares de prisioneros, cogiendo muchísimos cadáveres y enorme cantidad de material de guerra
Derribamos un avión enemigo

Checoeslovaquia acepta el plan franco-británico?--El Presidente de Hungría y el ministro de Polonia visitan a Hitler para exponerle el derecho de sus compatriotas de Checoeslovaquia a la autodeterminación

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el día de hoy, los intentos del enemigo contra algunas posiciones de los sectores de Peña del Diablo y San Roque han sido deshechos por nuestras tropas.

En los sectores de Peña Blanca y Manzaneda de Teruel como asimismo en algunos de Andalucía han atacado los rojos siendo brillantemente rechazados causándoles elevadísimas pérdidas y haciéndoseles muchos prisioneros.

En el sector del Ebro nuestras tropas han asaltado toda la línea de resistencia enemiga en un frente de varios kilómetros después de vencer tenaz resistencia.

Se han hecho varios centenares de prisioneros.

Se han recogido numerosísimos cadáveres de los rojos y mucho armamento y material que por su gran cantidad no ha podido clasificarse todavía, pues sólo en uno de los centros de resistencia enemiga conquistado se han cogido 44 fusiles ametralladores.

Nuestras baterías antiaéreas han derribado hoy un avión rojo.

Salamanca, 20 de Septiembre de 1938 III Año Triunfal.

De Orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Moreno.

TURISMO

Xilografía de Lluch

Guerra de nubes. Relampaguear pavoroso estruendo. Claridades dibujan el paisaje en livideces de tempestad. Noche cerrada que parde sobre la copa antigua de Lluch en llamaradas de ira atmosférica cuyo estertor se retuerce el panorama empapado en lluvia... ¡Como relampaguea, trueno y llueve en ese hazo montañoso de Escorca, cuyo espectáculo fué una fiesta para mí por el hueco de la ventana de celda, confortado y abrigado, se oye el rodar de la furia celeste que en alternativas de fragosidad hacia más densas las tinieblas o resplandecía

con la cegadora luz de millones de pupilas eléctricas en haz...!

Y a la noche del viernes 9 de este Septiembre aromado por las plegarias del novenario a la "Moreneta", siguió un día de esplendente triunfo de escenografía, donde la naturaleza, más que en meros accidentes geográficos, parecía multiplicarse en Mirs, Rusiñols, Cittadinis, Cerdás, Ribas, Junyers, Coloms, Hubers... en extraordinaria exposición al aire libre, glorificado todo bajo el signo del Arte.

De "Muntayna" a la "Calobra" pasó el sol su triunfo que mis ojos atónitos, pese a haber contemplado tan-

tas veces esa maravilla, recuerdan ahora como nunca su ensalmo como si mi corazón estuviera todavía respirando la felicidad de la más adorable y tierna de las novias.

¡Oh, encantadora ruralia de "Muntayna" donde una linda payesita vestida a la antigua moviase con la gracia de un princesa huída de la corte para coronarse de mirto en el campo!...

¡Oh, solitario apartamiento de la "Calobra" que ha hecho de su rusticidad una trono sostenido por los caserones con alero de tejas pintadas y nobles portales, los olivos milenarios como descumunales airones de cimera, las huertas patriarcales, los regatos sonoros, todo en circundante recogida aledaños!... También ahí una niña-mujer, bella como un sol, azucena, rosa y lirio a la vez, animaba el paisaje más todavía, y era una sonrisa por encima de todas las sonrisas en que florecía el lugarejo como una bendición de Dios.

Mas, si hermoso fué el día, vale también decir que la noche que sobrevino fué muy bien compuesta y de belleza tan ponderada que, subsistiendo aún el ensalmo anterior, sólo daba que en vez del Sol, era la Luna que regia el espectáculo velando, empero, partes y aristas de sobrado relieve geográfico, de modo que se acusasen más y más los valores eternos de ese incomparable Lluch, cáliz abierto donde la sierra empieza a embriagarse de veras para que en la incontaminación de la altura mejor se ofrezca a todos los sedientos de espiritualidad...

¡Y como iba penetrando en el alma el argentado polvillo de las "completas" que la escolanía del Monasterio rezaba cantando en el Oratorio, verdadera caja de música con celestiales resonancias, alcázar de humildes cuan fervorosas plegarias, lámpara encendida en el corazón de Mallorca, donde llano y montaña pueden todavía darse la mano para levantarla hasta Dios!.

Y como olvidar la procesión que siguió, cuando todavía veo, encendidos como luciérnagas de devoción, los

centenares de candelitas, una por asistente y tantos, éstos, como hombres, mujeres, niños, niñas, Padres, Hermanos y "blauets" llenaban la iglesia cruzar los corredores del Monasterio, irrunpir en una sola plegaria AVE MARIA de LLUCH en el espacioso patio flanqueado de viejos porches para volver cabe la "Moreneta", y como inmateralizados todos, como si no hubiera más que voces y luces y corazones en exultante rendimiento, terminar con:

Oh, la santa Verge
morena de Lluch,
tendra Mare nostra,
mostrau-nes Jesús.

A fé que cautiva el canto de esos muchachos, sobre todo en sus plegarias sencillas y de corte antiguo que tanto se adaptan al ambiente del santo lugar. Terminada la fiesta, cuando se recogían, olorosos de incienso y resplandecientes en su atavío monaguil, pasaron por delante de mi banco y hube de admirarlos y hasta tenerles envidia. Contentos iban todos como si cada cual poseyera un trocito de ese cielo con que les premia sus trinos y gorgeos su gran señora la Virgen... Cregerán esas criaturas y muchos subirán de acólitos a Misacantanos... pensé... y ante el recuerdo de cuan crecido era el número de sacerdotes inmolados por la furia de Satán en guisa de marxismo y comunismo, deseé de todo corazón días mejores a España y al Mundo... deseé que la levadura de esa escolanía se multiplicase en nuevas hornadas de devoción para que nunca faltase a la Virgen, en letanía de amor, una guardia de "blauets" con voz de ángel...

Si, bien que sabido, comprendí mejor al día siguiente, el de la "Diada", que mientras exista España existirá Mallorca y en ella Lluch y, en su Monasterio, esa bandada de cantores... Fué que, un antiguo colegial, marino graduado de nuestro gloriosa Armada, joven pese a sus cuarenta años, cantó por la tarde, entre "blauets", la SALVE que hace un cuarto de siglo cantaba vestido como ellos... Voz de emoción... Canto de hombre-niño en

acción de gracias... Plegaria más sentida no la he escuchado en mi vida... Sin duda el emocionado marino al cantar comprendería que luchando hoy por España y por Dios hacia también guardia de honor a la "Moreneta"...

A. MULET

Calendario bélico

Día 20

EL SABANON

Erase que se era, y va de cuento: Del invierno guerrero del catorce quedóle un sabañón rojo y molesto a Europa, que iracundo a cualquier roce se mostraba; excitando el nerviosismo

de todo el viejo sér con sus picores, el cual, rasca que rasca, estaba a punto de calmar con sangrías los hervores de su sangre excitada y descompuesta; pero antes de perder, con incisiones sangrantes, las potencias que aun le quedan, previas unas consultas de doctores, ha preferido probar la anciana Europa un plan de reducción de dimensiones del sabañón, que, luego, a lo restante, permita, por sus nimias dimensiones, tenerlo por fatal supervivencia de grave enfermedad, que, sin rigores, da muestras de existir únicamente si ha de haber en el tiempo variaciones.

Es de desear que el plan dé resultado y el mal, más adelante, no rebrote.

Pepe BREVE

Las hazañas horrorosas de los rojos en Arahál

Ibamos una compañía de mi bandera, una sección de guardias civiles y de asalto de Huelva y un grupo de voluntarios sevillanos. En el horizonte, sobre el fondo de un azul limpio y absoluto del cielo andaluz en la mañana de Agosto, se recortaba el blanco caserío del pueblo, presidido por la espadaña de la torre, que tenía, como las de la mayor parte de las iglesias rurales andaluzas, una traza espigada y garboza, con platería de novillero adolescente. Aquella mancha blanca entre el azul del cielo y el siena tostado de la tierra era Arahál.

Rodeamos el pueblo por su parte más alta, y después de vencer una leve resistencia de algunos rezagados que aun quedaban en él, entramos en sus calles y nos dirigimos a la plaza para ocupar el Ayuntamiento. Y allí fué donde presencié lo más horrible que pudiera imaginarse la fantasía de un Edgar Poe en trance deirante.

Algunas mujeres, entre hipos de llanto y tartamudeos de temor, y algunos hombres de los salvados merced a una dramática permanencia en escondites inverosímiles, nos contaron cómo aquellas infrabestias que acababan de huir habían pegado fuego durante la noche anterior al calabozo municipal, en el que mantenían encerrados a dieciséis presos "de derechas". Los infelices, a juzgar por los aullidos sobrenaturales que turbaron la calma de la noche, desgarrando el silencio denso del pueblo amedrentado, debieron perecer en medio de atroces sufrimientos.

Nos lanzamos a la carrera en la dirección que se nos indicó, por si aún había posibilidad de salvar a algunos de los desgraciados sometidos al brutal martirio. Un comandante de Ingenieros que mandaba nuestra columna se arrojó contra la puerta calcinada y humeante todavía del calabozo del Ayuntamiento, que cedió fácilmente al empujón vigoroso, y ante nuestra vista se ofreció el espectáculo inolvidable que durante mucho tiempo ha venido poblando mis sueños de aterradoras pesadillas. Un montón informe, una masa espantosa de carne achicharrada, un hedor intolerable... y al fondo, arrojado a la tapia, un hombre en pie. ¿Un hombre? Una figura que conservaba vagamente su apariencia humana. La piel y la carne de las mejillas y de la frente, abrasadas por el fuego, habían desaparecido, dejando al descubierto la armazón ósea de la cabeza. Las ropas, chuscarradas y en girones, permitían ver el cuerpo plagado de terribles quemaduras, con bordes purulentos.

Aquello era una pura llaga viva con forma de hombre, rematada por una calavera. Y "aquello" se mantenía erguido por un prodigio de equilibrio, porque milagrosamente conservaba un leve hálito vital. En el fondo de las cuevas, los ojos, sin párpados, giraban vertiginosamente y la monstruosa hendidura de la boca, sin labios, se abría y se cerraba diciendo, sin voz, sólo Dios sabe qué palabras.

De entre la pira humana, de entre el montón de carne yacente se alzó un bra-

zo con una mano tendida en ademán de pedir ayuda para incorporarse. Uno de los guardias civiles de Huelva, apellidado Alvarez, se apresuró a tomar aquella mano suplicante, y al tirar hacia sí comprobó horrorizado que la carne carbonizada se había desprendido de los huesos y quedaba en el aire, con el mismo ademán de súplica, el esqueleto de la mano, limpio, como una mano de esas que sirven en las Facultades de Medicina para las enseñanzas anatómicas, como una de las manos que los ilustradores ponen en las interpretaciones de la "Danza macabra".

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 21 DE SEPTIEMBRE DE 1938—3.º T.

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería, don Sebastián Sard Montaner. Imaginaria: Comandante de Infantería don Juan Florit Torres.

Visita Hospital: Séptimo y último Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Comandante Jefe de Estado Mayor Accidental, Enríque Puig.

ORDEN GENERAL DEL DIA 19 SEPTIEMBRE DE 1938—3.º T. EN PALMA DE MALLORCA

SECRETARIA DE JUSTICIA

I.—CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas del próximo jueves día 22 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 1071 de 1938, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Gabriel L'ompart Ramis, con los paisanos Bartolomé Serra Ribot, Gabriel Coll Sureda, Miguel Perpiñá Ballester, Ramón Ramis Cañellas, Bartolomé Balaguer Nadal, Juan Borot Tur, Antonio Serra Ribot, Antonio Capó Ferrer, Ramón Crespi Bernat, Francisco Ferrá Vadell, Pedro Balaguer Tugores, Pedro Cañellas Cardell, y soldado de Infantería Jaime Mas Jaume, por un delito de adhesión a la rebelión, el Bartolomé Serra Ribot; y por un delito de auxilio a la rebelión, los demás procesados.

ORDEN GENERAL DEL DIA 20 SEPTIEMBRE 1938—3.º T. EN PALMA DE MALLORCA

SECRETARIA DE JUSTICIA

I.—CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas del próximo viernes día 23 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 190 del corriente año, instruida por el Teniente Coronel de Artillería Juez don José Ruiz Cardona, contra Miguel Grimált González, por un delito de adhesión a la rebelión.

Jefatura Provincial de Propaganda de Baleares

Unas mesas y unas sillas azules, esperan al lector.

Camarada... soldado... obrero.

Vértice, FE, Fotos, La Ametralladora, Flecha, Jerarquía,

Te esperan para ayudar a curtir tu inteligencia en el estilo de la mano abierto.

Pabellón de la Jefatura Provincial de Propaganda P. Santa Catalina Thomás.

Edicto

Don Gabriel Rodríguez Acosta, Capitán de Navío, Comandante Militar de Marina de Mallorca.

HAGO SABER:

Que el día 21 del corriente y a partir de las 10 horas se efectuarán ejercicios de tiro considerándose zona peligrosa la comprendida entre los paralelos de CABO BLANCO y PUNTA PORRASA y meridiano de PORTICHOL y tierra.

Lo que se hace público para conocimiento de los navegantes y pescadores.

Palma, 20 de Septiembre de 1938, III A. Tr. — El C. de N. Comandante Militar de Marina, GABRIEL RODRIGUEZ. — Rubricado.

Del Gobierno Civil

SUSCRIPCION PRO MONUMENTO NACIONAL AL EXCMO. SENOR DON JOSE CALVO SOTOLLO, PROTO MARTIR DE LA REDENCION PATRIA

Recaudación de Lluçmayor—Primera entrega:

Guillermo Amer Pericás 5'00 pesetas. Sebastián Jaume Salvá, Alcalde 10'00. Gregorio Rubí Catany 3'00; Pedro Garau 3'00; Antonio Cirerol Tomás 2'00; Ayuntamiento de Lluçmayor 25'00. Antonio Salvá Garau 2'00; Juan Catalá Almany 2'00; Juan Mora Ferrand. 2'00; Jaime Amengual Martorell 2'00; Carmen Verdera Saldaña 2'00; Magdalena Cañellas Amengual 2'00; Margarita Mut 2'00; Agustín Catañy 2'00; Margarita Vidal 2'00; Jaime Vidal 2'00. Petra Manjón 3'00; Baltasar Tomás 2'00; Rafael Gamundi 2'00; Gregorio Taberner 5'00; Francisco Añet 5'00; Gregorio Clar 2'00; Miguel Mataró 25'00; Eulalia Jordi 2'00; Antonio Noguera 2'00; Mateo Gamundi 2'00; Lorenzo Cirerol 2'00; Rafael Cañellas 5'00; Atanolo Ripoll 2'00; Gaspar Monserrat 2'00; Nicolás Taberner 2'00; Gregorio Salvá 2'00; Francisca Cañellas 2'00; Guillermo Güell 2'00; Bernardo Confestí Salvá 5'00; Miguel Puig 2'00.

Donativas que no exceden de una peseta 46'15 pesetas.

Suma total de la primera entrega: 626'15 pesetas.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

SECCION FEMENINA

La Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, tiene el gusto en hacer constar públicamente su agradecimiento a los señores de Palma que con tanta generosidad han hecho y siguen haciendo entrega de flores para surtir el puesto que recientemente se ha instalado en la Plaza de Cort de esta Capital.

Igualmente se les agradece a los señores de los pueblos y suburbios siguientes: Sóller, La Puebla, Manacor, Inca, Vivero y Terreno, que con la misma generosidad han cooperado.

¡ARRIBA ESPAÑA!

FLORES A LA VENTA

Todos los días de 9 y media a 1 y de 4 a 6 pueden adquirirse flores en el puesto que la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha instalado en la Plaza de Cort.

De la Delegación de Orden Público

POR NO ENTREGAR EL TIKET PRO COMBATIENTE

En servicio de vigilancia la Benemérita del puesto de Manacor sorprendió a diez y siete dueños de otros tantos esta-

blecimientos públicos, que no entregaban a sus concurrentes por las consumaciones el correspondiente tiket Pro Combatiente.

En su vista formuló las correspondientes denuncias contra los mismos ante la autoridad correspondiente.

Continuándose por la Benemérita la vigilancia por las carreteras, han sido formuladas por la de los puestos de Manacor, La Puebla, Santa Margarita, Binisalem, Alcudia, Muro, Marratxí y Palma buen número de denuncias contra otros tantos conductores de vehículos, por incumplimiento de las disposiciones del Reglamento de Circulación.

Crónica de Sport

LOS HOMBRES MAS VELOCES DEL MUNDO

Milán. — ¿Cual es el hombre más veloz de la tierra? el máximo de velocidad lo ha establecido Agello, sobre hidroavión, con 709'209 kilómetros a la hora. Para quien desee conocer las medidas kilométricas alcanzadas por los varios campeones mundiales, tanto sobre medios mecánicos, como poniendo a contribución sus músculos, la Agencia Centraeuropaea ha logrado reunir los siguientes datos: Tras de Agello, que como hemos dicho figura a la cabeza de todos, va al elamán Udet, que ha alcanzado soberavión, la bella media horaria de 634'270 kilómetros. Sigue el inglés Eyston, que, con su automóvil mastodóntico, ha alcanzado una velocidad de 501'074 a la hora. El cuarto lugar de la clasificación corresponde al motociclista alemán Henne, con 279'503 kilómetros, seguido por el inglés Campbell, sobre canoa automóvil, con kilómetros 208'040. El corredor ciclista Paillard, muy conocido en Francia como corredor en pista, se ha adjudicado el sexto puesto por haber alcanzado, detrás de un entrenador motociclista, la velocidad de 137'300 kilómetros por hora. Sigue a Paillard el esquiador austriaco Gasperl que, en descenso, ha logrado la velocidad de 136'2 kilómetros por hora. Dick, en cambio, no ha logrado pasar de los 80. Dick, para quien no lo sepa, es un can especializado en carrera con sus semejantes. Un galgo, para hablar concretamente. El campeón del mundo en velocidad canina, en suma, Scherens, por el contrario, no es un animal, sino un célebre corredor ciclista belga como pocos ignoran. Sobre una base de 250 metros, este corredor ha logrado una media horaria de 63'800 kilómetros. Muy cerca de Scherens va Owar, un "pura sangre" inglés, que ha corrido a la bella velocidad de 60 kilómetros por hora. Un patinador "a ruedas" no ha logrado pasar de los 44 kilómetros, mientras el corredor pedestre, o mejor el negro americano Jesse Owens, no ha rebasado los 37. Por último, un francés Anthoine, excelente corredor, ha logrado 22'500 kilómetros por hora de media y el hawayano Kahanamoku, nadador, ha alcanzado una velocidad media horaria de 7'200 kilómetros. Naturalmente, todos estos campeones han sido obtenidos sobre bases diversas. (Centraeuropaea).

Colegio Oficial de Odontólogos de Baleares

Se comunica a los señores Colegidos que, creada por la Superioridad una plaza de Odontólogo de la Región Aérea de Baleares que se proveerá por concurso, pueden pasar por el domicilio social (Secretaría) para enterarse de bases y condiciones, advirtiéndoles que el plazo para admisión de solicitudes termina el próximo 25, a las 12.

El Presidente,
Dr. Cladera

Sobre circulación de billetes

Se ha publicado el siguiente importante decreto:

—Existe en nuestra legislación un canje ordinario de billetes habilitado para las plazas que sucesivamente se liberan y para las personas que, procedentes del campo enemigo llegan a la España Nacional por fronteras, puertos y aun frentes de guerra. Más la experiencia ha puesto de manifiesto gran número de solicitudes que, por variadas incidencias, de índole explicable y corriente, no pudieron deducirse en los plazos normales. Sin embargo, el reconocimiento de esta realidad no debe conducir a la prescripción de un procedimiento excesivamente propicio a las facilidades. Habrá, pues, de coonestarse la solución del problema ma con las precauciones y requisitos necesarios para que en el canje extraordinario prosperen tan solo las peticiones que por su fundamento y justicia deban prevalecer. Puestos a dar cuerpo jurídico al criterio enunciado, no podían olvidarse muchos casos, hasta el presente planteados, sobre billetes en principio canjeables cuya entrada se pretende en España por proceder de sacas de la zona roja que, o bien realizaron los mismos propietarios fugitivos de dicha zona y no llegados a la España Nacional directamente, o bien, agentes diplomáticos y consulares extranjeros a quienes los propietarios hubieron de confiárselos. En todo caso, y como medida de elemental prudencia, el cauce que se abre no podrá aplicarse a las solicitudes que no hayan sido ya formuladas a la publicación del siguiente texto en el "Boletín Oficial del Estado".

Por las razones anteriores, a propuesta del Ministro de Hacienda y previa deliberación del Consejo de Ministros,

DISPONGO:

Artículo primero.—En la Central del Banco de España se constituirá un "Tribunal de canje extraordinario de billetes" encargado de fallar en conciencia las solicitudes de canje de billetes en los artículos segundo y cuarto de este Decreto. Dicho Tribunal estará presidido por un Subgobernador y compuesto, además, de un Consejero del Banco y un funcionario de Hacienda, designados todos por el Ministro del Ramo.

Artículo segundo.—Son de la competencia del Tribunal instituido por el artículo anterior: las solicitudes de canje de billetes no procedentes del extranjero y puesto en curso antes del dieciocho de julio de mil novecientos treinta y seis, que, habiendo sido deducidas fuera del plazo ordinario, estén ya presentadas ante la Hacienda o el Banco de España a la fecha de publicación del presente Decreto.

En lo sucesivo, no se dará curso a nuevas peticiones de las comprendidas en el párrafo anterior.

A los efectos de lo dispuesto en este artículo, en lo futuro se entenderá que están dentro de plazo las solicitudes de canje que se deduzcan, en el período normal, en plazas recién liberadas, y las correspondientes a los billetes que lleven consigo los evadidos del campo enemigo y declaren en el acto de su llegada a frente, puerto o frontera de la España Nacional, tramitándose las primeras conforme a lo dispuesto en el Decreto de esta fecha relativo a la materia, y las segundas, según lo estipulado en la Orden de diez de julio de mil novecientos treinta y siete y disposiciones complementarias.

Artículo tercero.—Para la resolución de las solicitudes mencionadas en el artículo anterior, será necesario que los interesados formulen: a) Alegación de la causa que motive el canje extraordinario. b) Relación de los billetes a que se contraiga la súplica, que se acompañarán, si no se hubiesen presentado ya. c) Declaración jurada de la legítima posesión y personal pertenencia del solicitante. De la veracidad de la causa alegada y de la declaración jurada, responderán dos ecónomos del peticionario suscribiendo la solicitud. Asimismo cada

instancia deberá ser informada por una Autoridad local.

Artículo cuarto.—Son también de la competencia del Tribunal instituido en el artículo primero: las solicitudes de canje deducidas hasta la fecha de publicación del presente Decreto ante la Hacienda o el Banco de España, con relación a billetes puestos en curso antes del dieciocho de julio de mil novecientos treinta y seis, en las que concurren con juntamente las siguientes circunstancias: a) Haber sido extraídos de la zona roja después de iniciado el Movimiento. b) No haber entrado directamente e inmediatamente a la España Nacional, encontrándose en la actualidad en el extranjero o retenidos por alguna Autoridad dependiente del Gobierno Nacional. c) Pertener legítimamente al peticionario desde antes de su extracción de la zona roja.

En lo sucesivo no se dará curso a nuevas peticiones de la naturaleza especificada en el párrafo anterior.

Artículo quinto.—Para la resolución de las solicitudes mencionadas en el artículo precedente, será necesario que los interesados formulen: a) Explicación justificada de estar en el caso comprendido en el artículo de referencia. b) Relación de los billetes a que se contraiga la súplica. El Tribunal requerirá la entrega de los billetes, si estuvieren en depósito custodiado por alguna Aduana o Autoridad Nacional. Si los billetes se encontrasen en el extranjero, el Tribunal ordenará su entrega a una Central del Banco de España en Burgos. En ningún caso se resolverá sobre la solicitud sin previa entrega de los billetes en la forma indicada. c) Declaración jurada de ser verdad la explicación exigida por el apartado a) y la legítima posesión y personal pertenencia del solicitante con anterioridad a la extracción de los billetes de la zona roja. La veracidad de la explicación exigida por el apartado a) y de la declaración jurada, será garantizada por tres personas de reconocida solvencia económica y moral.

Las peticiones materia de este artículo deberán ser informadas por la Dirección del Comité de Moneda Extranjera.

Artículo sexto.—El Tribunal, antes de fallar cualquier expediente de los regulados por los artículos anteriores, podrán exigir pruebas o acordar diligencias para mejor proveer. Contra las resoluciones del Tribunal no se dará ulterior recurso.

Artículo séptimo.—Cuando por resolución del Tribunal, en cualquier expediente de su competencia, se denegare el canje de los billetes quedarán éstos en el Banco de España, abonándose el importe en la cuenta especial "Billetes de canje desestimado", sobre cuyo destino se proveerá en su día.

Para que se practique el abono mencionado, será necesario que los billetes correspondan a series y números que se reputan puestos en circulación con anterioridad al dieciocho de julio de mil novecientos treinta y seis. Si fueren de los que se reputan puestos en circulación con posterioridad al citado día, se ingresarán en el "Fondo de papel moneda puesto en curso por el enemigo", que se crea por Decreto de esta misma fecha.

Artículo octavo.—Por el Ministerio de Hacienda se remitirán al Banco de España los expedientes que obren en el, pendientes de despacho, comprendidos en la presente disposición.

Artículo noveno.—Se faculta al Ministerio de Hacienda para dictar las disposiciones convenientes a la ejecución de lo establecido en los artículos anteriores.

Así lo dispongo por el presente Decreto, dado en Burgos a veintisiete de agosto de mil novecientos treinta y ocho—III Año Triunfal.

FRANCISCO FRANCO

El Ministro de Hacienda,
ANDRES AMADO y REYDONDAUD
de VILLEBARDET

¡ O B R E R O !

Cuantos hombres, trabajadores como tú por ley del deber y del derecho, por haber llegado a la ancianidad y huérfanos de medios económicos se ven atendidos por sentimientos de humanidad. Si en su juventud hubiesen contado con leyes tutelares del trabajo, hoy, su existencia sería más aliviada.

Tu eres más afortunado, cuentas con multitud de leyes que te amparan y aseguran tu porvenir. La vejez la tienes asegurada con el Retiro Obrero. Es deber tuyo interesarte por tu inscripción. Piensa que al concederse las PENSIONES se fijarán de acuerdo al número de cotizaciones, es decir, del tiempo que haya sido tu inscripción en Retiros Obreros.

Es un derecho tener afiliado, y para tí un deber preocuparte para que sean abonadas las cuotas, éstas forman parte integrante del jornal.

Si aún no estás inscrito, pide tu afiliación; puede ser una distracción del empresario.

Hoy el patrono, consciente de su deber, atenderá tu justa petición. Si encuentras algún caso de retraimiento, acude a la Inspección de Seguros Sociales (Caja de Pensiones) y serás complacido.

Del Ejército

Se conceden los premios de efectividad que se expresan a los jefes, oficiales y asimilados que figuran en la siguiente relación:

En Carabineros:
De 1.000 pesetas, al teniente don José Tur Noguera, a partir de primero de julio último, por llevar treinta años de servicios efectivos, y de 1.100 pesetas, al mismo, a partir de primero del actual, por llevar 31 años de servicios efectivos.

De 1.000 pesetas, al teniente don Raimundo Alvarez Arbona Rigo, a partir de primero de julio último, por llevar treinta años de servicios efectivos.

Y de 500 pesetas, al teniente don Antonio Fábregas Roca, a partir de primero de julio último, por llevar veinticinco años de servicios con abonos.

En Intendencia:
De 1.100 pesetas, al comandante don José Casanovas Durán, a partir de primero de octubre próximo, por llevar diez años de empleo.

Y de 500 pesetas, al capitán don Antonio Grua Font, a partir de primero del actual, por llevar cinco años de empleo.

En Sanidad Militar:
De 1.100 pesetas, al capitán don Fidel Liadó Boixaderas, a partir de primero de marzo último, por llevar once años de empleo.

En Oficinas Militares:
De 1.300 pesetas, al oficial segundo don Francisco Vidal Alós, a partir de primero de agosto último, por llevar 33 años de servicios.

Y de 1.200 pesetas, al oficial segundo don Fernando Martín Molina, a partir del primero del actual, por llevar treinta y dos años servicios.

Por haber terminado con aprovechamiento el curso correspondiente en la Academia Militar de San Roque, han sido promovidos al empleo de sargentos provisionales, con antigüedad de 30 de agosto último, don Benito Pereyra Iglesias y don Antonio Giménez Cortés.

En Infantería, se ha conferido nuevo destino:

Teniente don Jaime Oliver Puigserver, alta del Hospital de Palma. Y alférez don Mariano Viñas Pascual, que estaba en el regimiento de Carros de Combate.

Se confiere también nuevo destino: Al teniente retirado de la Guardia civil don José Miralles Llobart.

Al sargento de Artillería don Antonio Llopart Oliver, alta del Hospital de Lujana.

Y en Infantería:
Al brigada don Rafael Piña Fuster, alta del Hospital de La Coruña, procedente del regimiento de Zamora, 29.

Al sargento don José Pineda Cejas, alta del Hospital de Mondoñedo, procedente del batallón de Ametralladoras, 7.

Al sargento don Idefonso Medina Calatayud, alta del Hospital de Vigo, procedente de regimiento de Galicia, 19.

Y al sargento don Mariano Cabrera Perelló, alta del Hospital de Oña procedente del regimiento de Palma, 36.

Se confiere el ascenso de teniente al alférez médico don Francisco Fuster Martí, quien continuará en el destino que actualmente desempeña.

Por haber terminado con aprovecha-

miento el curso correspondiente en la Academia Militar de Vitoria, han sido promovidos al empleo de sargentos provisionales de Infantería, con antigüedad de 30 de agosto último, y destinados a cuerpo, los siguientes cursillistas:

Don Esteban Monjo Flor, don Francisco Costa Durán, don Augusto Pereira Moré, don Antonio Llabrés Llinás, don Antonio Alemany Matheu, don Pedro Costa Prats, don Ezequiel Pascual Oliver, don Francisco Roig Bulnes, don Isidro Garriga Planas

Los campos de batalla son, tradicionalmente, lugares de peregrinación piadosa, donde la mera curiosidad del turista se eleva, y se muda en el homenaje que reclaman las grandes hazañas y los magníficos ejemplos. Visidad las "RUTAS DE GUERRA" organizadas por el SERVICIO NACIONAL DEL TURISMO.

La Banda del Tercio en Mallorca

Ayer llegó a nuestra ciudad la notabilísima Banda del Tercio, compuesta por numerosos profesores, que aprovechará su estancia en nuestra isla para dar unos conciertos a beneficio de los fondos de Auxilio Social.

Seguramente nuestra población, con su asistencia a los referidos conciertos demostrará, una vez más, su entusiasmo por la Causa y su simpatía por tan preclara representación de nuestro Ejército combatiente.

Oportunamente procuraremos dar noticias de los conciertos a celebrar. Sean bien llegados a nuestra Isla los componentes de la Banda.

RIALTO

HOY A LAS 3'30

Dos producciones en español!!

Compañeros de viaje

con Edmund Lowe

Diablos del aire

con James Gagney-Pat O'Brien

Jueves: Inauguración de la temporada: Riguroso estreno EL GRAN IMPOSTOR por Edmund Lowe. EL PEQUEÑO GIGANTE por Edward G. Robinson.

MODERNO

HOY A LAS 3'30

Un hombre de corazón

por Gustav Froelich

Lus ultimos días

de Pompeya

por Preston Foster

Jueves: Inauguración de la temporada!! Estreno: EL DESFILADERO PERDIDO por Buck Jones. LA MINA FANTASTICA con Richard Arlen - Madge Evans.

Ibiza celebró ayer, con gran entusiasmo, el II aniversario de su liberación

Con encendido ardor patriótico se ha celebrado en la capital de la isla hermana el segundo aniversario de su liberación y la de Formentera, por las tropas de Franco, de la sangrienta esclavitud marxista.

La ciudad ostentó durante todo el día abundancia de colgaduras con los colores nacionales y carteles alusivos a la fiesta que se celebraba y de loanza al Caudillo. A la entrada del Paseo Vara de Rey se levantó un artístico arco sobre cuya ornamentación flameaban las banderas Nacional y del Movimiento Salvador de España y entre cuyas líneas pendían los escudos de España, Mallorca e Ibiza y un gran letrero con la inscripción: "Ibiza a sus libertadores".

La animación, desde primeras horas de la mañana, fué extraordinaria, habiendo afluído a la ciudad, crecidísimo número de vecinos de los otros municipios de la isla.

En un altar levantado en el Anecón de Levante, adornado con trofeos, de campaña, se celebró a las diez y media una misa de campaña, que oyeron las primeras autoridades y jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y un gentiazo enorme.

Formaron fuerzas del Ejército y de la Milicia Nacional.

Acto seguido dichas fuerzas desfilaron por el Paseo Vara de Rey, donde se situaron, en una tribuna levantada al efecto, las autoridades, jerarquías y demás elemento oficial, siendo incesantes las clamorosas manifestaciones de entusiasmo y los vítores a España, al Caudillo, al Ejército y a las Milicias.

Por la tarde se celebró un partido de fútbol que estuvo animadísimo, asistiendo también al acto las autoridades.

Como conmemoración a los festejos, al anochecer, en el convento de Santo Domingo, se cantó un solemne Tedeum en acción de gracias y el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis entonó una Salve.

A la salida del solemne acto religioso se formó una manifestación popular que con vítores a España y al Caudillo y entonando himnos patrióticos cruzó las calles para estacionarse durante largo rato frente al edificio que ocupa la Comandancia Militar, exteriorizando en esta forma su adhesión al Ejército y rindiéndole homenaje.

(0000)

Exámenes

SECCION MASCULINA

Viernes 23—Ingreso a las 9 de la mañana.

Sábado 24—Primer año (Alumnos Oficiales) a las 9.

Lunes 26—Primer año (Alumnos libres de la Convocatoria de Junio y Septiembre) a las 9.

Martes 27—Segundo año (Alumnos Oficiales) a las 9.

Miércoles 28—Segundo año (Alumnos libres de Junio y Septiembre) a las 9.

Jueves 29—Tercer año (Alumnos Oficiales y libres de Junio y Septiembre) a las 9.

Palma 19 Septiembre de 1938—III A. Tr.—El Secretario, B. Suau

Cupón de los Ciegos

SORTEO DE 20 SEPTIEMBRE 1938

Número premiado: 282, con 40 pesetas.

Aproximaciones: 281, 283 con 3 pesetas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Los estudios realizados y aprobados en la zona roja

ORDEN DE EDUCACION NACIONAL

Para resolver con carácter general el problema de los estudios realizados y aprobados en los Centros docentes de España durante el período que hayan funcionado bajo la dominación roja.

Este Ministerio acuerda:

1.º Quedarán anulados y sin ningún valor ni efecto cuantos exámenes hayan sido verificados en los Centros de enseñanza dependientes de este Departamento a partir del 18 de julio de 1936 hasta

el momento de la liberación de las ciudades respectivas.

2.º A medida que los Centros vuelvan a su normal función, se procederá por sus Jefes a adoptar, con las debidas garantías los acuerdos necesarios para verificar una o más convocatorias excepcionales en las que los escolares comprendidos en el número anterior puedan convalidar sus estudios mediante las pruebas ordinarias que en cada caso procedan y en la forma prevenida hasta ahora para los alumnos no oficiales.

3.º Los escolares que aleguen motivo estimable podrán ser autorizados por las Jefaturas de los Servicios Nacionales respectivas para verificar la convalidación de sus exámenes en otro Centro de la misma clase que se halle en servicio

normal dentro del territorio sometido al Gobierno legítimo de España.

4.º Quedan los estudiantes dispensados de abonar los derechos de inscripción y complementarios correspondientes a los exámenes que deban considerarse anulados en virtud de lo dispuesto en el número primero.

5.º Las dudas que pudieran surgir para la aplicación de esta Orden serán resueltas por las Jefaturas de los Servicios Nacionales correspondientes.

Vitoria 9 de septiembre de 1938—III Año Triunfal.

PEDRO SAINZ RODRIGUEZ

Del Ayuntamiento

PRESENTACION

Para enterarles de un asunto que les afecta, se ruega se presenten en la Secretaría particular de la Alcaldía, las señoritas Angeles y Encarnación Moya, naturales de Renabljón Caravaca, provincia de Murcia.

DONATIVOS

En esta Alcaldía se han recibido los siguientes donativos para socorrer a las asiladas del Temple:

De la Funeraria Loret: 248 pesetas.
De la Previsora Mallorquina y funeraria de don Marcos Rigo 305 pesetas.

El señor Alcalde, en nombre propio y en el de las interesadas agradece estos donativos.

Telegramas detenidos

Ibiza. Alfonso Guisasola, Miguel Ercaño, 20.

Vigo. Margarita Coll, Calle Avans y Endan.

Melilla. María Pere Baena, Poniente núm. 7.

Sevilla, Desilva.

Sevilla, Julia Toledos, Audamana, núm. 48.

Zaragoza, Agustín Llanas, José Villalonga, 45, Terreno.

Ibiza, Juan Colomar, Juan Capella.

La Puebla, Miguel García, Balles-

ter, 158.

Algeciras, Francisca Felonio, Plaza del Progreso.

San Sebastián, Duque Santo Mauro, Hotel Victoria.

Sevilla, Hizina.

Santander, Antonio Cruz, Bore, 8.

Teruel, Francisca Ramos Pol.

San Sebastián, Fernando, Hidros

Palma.

Burgos, Juan Ferrer, Palmer, 34.
Pamplona, Soledad de Degama, Chalet Benusa, Colonia Ergaray.
Burgos, Juan Ferrer, Palmer, 34.
Fonsagrada, Amador López y López, Cabo Inf. de Marina.
Oviedo, Samper, Bas.
Cestona, Rosselló, Castell, 49, primero.

Sevilla, Josefa Navarro, calle Agustín, núm. 10.

Segovia, José Jorge Artiles, Eriana, 90.

Sevilla, Curdreu, Zamora, núm. 1.

Bilbao, Industrial Makvy, Plaza

Cuadrado, 6.

Sevilla, Desilva.

Sevilla, Francisco Miraves Saenz, Font ca'n Vives.

Castellón, Francisco Lovera, San Agustín.

Caspe, Magdalena Femenias, San Sebastián, Eldrago.

Trani, Principalli Posta PM.

Sevilla, Prefecto Salesianos.

Talavera, Rafael de la Guardia, Hotel Londres.

Junta Provincial

REGULADORA DE ABASTOS DE CARNE DE BALEARES

ORDEN CIRCULAR

Siendo muchos los ganaderos que se han dirigido a esta Junta solicitando aclaración referente a que ganado de la especie porcina se le considera de sacrificio prohibido, es por lo que, se pone en conocimiento del público en general, la Orden de la Vicepresidencia del Gobierno fecha 21 de marzo inserta en el "Boletín Oficial del Estado" número 517 y reproducida en el "Boletín Oficial" de esta provincia número 11.138.

Dice la disposición citada, que se considerará, ganado porcino de sacrificio prohibido:

a) Verraco en edad y condiciones reproductoras.

b) Machos enteros o castrados y hembras castradas que no hayan llegado a su completo desarrollo y peso mínimo que se fije, (fijado en 100 kilos y 70, cuando se demuestre que pertenece a raza degenerada publicado en Circular núm. 3.175 "Boletín Oficial" número 11.198).

c) Hembras abiertas o sin castrar de cualquier edad en periodo de gestación y cría.

d) En las lechigadas no se podrán sacrificar crías sin previa declaración de que se reserva a cada cerda el número de aquéllas que salvo accidente corresponde criar según su edad y condición.

A continuación, la Orden citada de la Vicepresidencia del Gobierno, manifiesta, que será de libre sacrificio los animales excluidos en los apartados señalados siempre que alcancen los pesos mínimos fijados.

Palma, 13 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.— El Gobernador Presidente, Miguel Fons.— El Secretario, Juan Jaume.

Sal extra fina

de la Salinera "Porto-Cristo" propia para mesa

NODRIZA

Se ofrece edad 23 años, leche de 3 días.

Informes: Arrabal 184. María de la Salud.

BORN

JUEVES

Sensacional reestreno

La dinámica y graciosísima artista

MARIKA ROCK

en el film repleto de juventud y optimismo

CZARDAS

Uno de los más clamorosos éxitos de la UFA

¡Soldado! ¡Comarada! ¡Obrero!

¿No has visitado aún el Pabellón de la Jefatura de Propaganda, para sentarte un rato y leer gratuitamente diarios y revistas Nacional-sindicalistas?

Acción Católica

EJERCICIOS ESPIRITUALES

Organizados por el Organismo de Hombres de Acción Católica, se celebrarán unos Ejercicios Espirituales para obreros y empleados en el Monasterio de Lluch, los días 3, 4 y 5 de octubre.

Dirigirá estos Ejercicios el Rdo. P. Bartolomé Reynés, de San Felipe Neri. Los que deseen asistir, pueden solicitarlo del señor Presidente de la Junta de Hombres de Acción Católica, calle Zavellá 17, Palma.

Palma 20 de septiembre de 1938— 3º T.

Sociedad

El hogar del teniente de Artillería don Nicolás Brondo Florez y distinguida esposa doña María Magdalena Sbert Massanet, se ha visto aumentado con el nacimiento de una hermosa niña.

Reciban nuestra felicitación, que hacemos extensiva a su abuelo paterno, nuestro estimado compañero el Director de "El Día", don Nicolás Brondo y Roten.

El Delegado en Baleares de la Subcomisión Reguladora de la Producción de Frutos Secos, Almendra, nuestro distinguido amigo don José Casanovas Durán, ha tenido la atención de participarnos haber tomado posesión del cargo y al propio tiempo se nos ofrece oficial y particularmente para cuanto pue-

da contribuir al engrandecimiento de la Patria.

Al estimar su atención y corresponder a la misma le deseamos el mejor acerto en el desempeño de su cometido.

Vacante la Alcaldía de Andraitx, por fallecimiento de don Jaime Tortella Co vas ha pasado a ocuparla, por nombramiento del señor Gobernador Civil de la Provincia el Jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Bartolomé Coll Palmer.

Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados:

Antonio March de 3 años, de una pequeña herida infectada en el pie izquierdo, jugando.

Miguel Mesquida de 51 años; le fué extraído un cuerpo extraño del dedo anular derecho.

Bárbara Bonet de 18 años; también le fué extraído un cuerpo extraño de la palma de la mano derecha.

A. E. H. de 48 años; presentaba estado de embriaguez

Andrés Socías de 47 años; trabajando se causó contusión y erosión en una mano.

Onofre Segura de 14 años, al que se le extrajo un cuerpo extraño de la boca.

Saturnino Beliche de 24 años; presentaba conjuntivitis química, producida con cal.

Miguel Arbós de 15 años; con el pedal

de una bicicleta se produjo herida con tusa en una pierna.

Catalina Rosselló, de 55 años, presentaba picadura de pescado en el índice derecho.

Antonia Mayol, de 15 años, con una hoja de afeitar se produjo herida incisa en el índice izquierdo.

Juan Verdera de 53 años, se produjo pequeña herida contusa en la casa externa del tercio inferior del brazo izquierdo, trabajando.

POR CAIDAS

En la vía pública, al caerse Lorenzo Pons, de 66 años, causándose herida contusa en el dorso de la nariz y erosiones en el antebrazo y mano derecha.

Al caerse del tranvía, José Navarro, de 40 años, se causó herida contusa en la pierna derecha.

Guillermo Coll, de 2 años, sufrió herida en la frente.

Miguel Riutort, de 17 años, por caída presentaba hemorragia nasal.

Sebastiana Ferrer de 55 años; se produjo herida contusa en la región occipital.

HERIDO EN ACCIDENTE DE AUTO

Antonio D. Esteva de 17 años, domiciliado en la calle del General Goded, 91, presenta fractura del húmero en su tercio medio, y fractura completa abierta del cubito y radio en su tercio medio del brazo y antebrazo izquierdo, pronóstico menos grave, salvo complicación, producidas por choque de auto entre los kilómetros 13 y 14 de la carretera de Santa María.

MORDIDO POR UN PERRO

Manuel Roca, de 60 años, presenta herida en el muslo izquierdo por mordadura de perro.

Audiencia

SENALAMIENTO

Para mañana jueves está señalada en esta Audiencia, la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja, contra Bartolomé Pons Soler, acusado de varios delitos de malversación de caudales públicos y de otros de falsedad.

Representará el ministerio público el Fiscal señor de la Fuente.

En representación del Estado acusará al procesado el Abogado del Estado señor Morell.

El procesado estará defendido por el Abogado don Francisco Barceló Calmarí y representado por el Procurador señor Massanet.

Movimiento en el Puerto

Llegó de Málaga el vapor mercante alemán "Savona" con carga varía.

Ha sido despachado para Málaga el vapor mercante alemán "Olbers" con carga general y de tránsito.

Para Civitavecchia lo ha sido el vapor mercante alemán "Livorno" con carga general.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Merced, dedicadas a Nuestra Señora por una difunta. A las 6 y media exposición del Smo. Por la tarde, a las 7 y media, Rosario, Novena con inserción por el Rdo. don Vacatín Herrero, Ibro y reserva de Su Divina Majestad.

Visita a la Cueva de María

A Nuestra Señora de la Cueva Santa en Santa Clara.

Santoral

San Mauricio y cfrs. mrs.

NOTICIAS RADIADAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

POR DONDE SE SALE LA S. D. N. —¿SE APLICAN LAS SANCIONES AL JAPON?

Ginebra — El Consejo de la SDN se ha reunido en sesión secreta adoptando la peregrina decisión de acceder a las demandas del gobierno chino de aplicar al Japón el artículo 17.

El Consejo acordará en sesión pública invitar al Japón a someterse a las deliberaciones del pacto para fallar por vía amistosa sus diferencias con China. Si el Japón no aceptase esta invitación le será aplicado el artículo 12 y el 16; como se sabe, este último artículo, es el relativo a las sanciones.

DETALLES DEL FRACASADO COM- PLOT ORGANIZADO EN TANGER

Tánger. — Se conocen nuevos detalles del fracasado complot dirigido contra nuestra zona del Protectorado efectuado en Tánger y del que se dió conocimiento a la policía internacional; fué el jefe de la gendarmería quien el domingo día 11 al saber salían para Marruecos varios grupos de levantiscos con intención de tomar las armas para intentar penetrar en nuestra zona, organizó oportunamente el servicio, logrando detener a muchos de los individuos que ocupaban camionetas; estos grupos integrados por moros y españoles rojos, estaban en comunicación con individuos que habían de salir del territorio francés, pero al ver lo ocurrido, suspendieron el viaje.

LOS PROCEDIMIENTOS DE STALIN, EN BARCELONA

Barcelona. — Ante el tribunal de alta traición continuó el proceso contra varios trotskistas.

Los del partido comunista han pedido al gobierno que castigue con la máxima severidad y elimine a todos los trotskistas.

Entre los detenidos prestaron declaración seis personas acusadas de trotsquismo, y dos de ellas de nacionalidad extranjera.

LOS CAMPESINOS DE LA ZONA ROJA SE OPONEN A QUE LES ROBEN LAS COSECHAS

Barcelona. — En el pueblo de Caldas de Montjuich, varios agricultores intentaron oponerse a la incautación de cereales ordenada por la Generalitat; agredieron a los agentes de policía, tres de los cuales resultaron heridos.

Todo campesino que se oponga a la incautación será condenado como autor de un intento de rebelión.

EN LA ZONA ROJA NO HAY JABON NI PARA COMPANYYS

París. — Noticias de esta capital afirman que en Barcelona el Presidente de la Generalitat Companys ha recibido al consejero de economía quien le ha entregado un paquete producto sustitutivo del jabón, ya que este es enteramente desconocido en aquella zona, fabricado a base de fosfatos de sodio por los laboratorios del departamento.

OTRA VEZ LA C. N. T. TIENE EL CONTROL DE SALIDA DE LA ZONA ROJA

París. — El periódico "Solidaridad Obrera" publica un aviso advirtiendo a los afiliados extranjeros que quieran repatriarse, que será preciso acudir al comité nacional de la CNT pues de otro modo serán considerados indisciplinados.

FILIPINAS ENVIA 19 MILLONES DE CIGARRILLOS PARA NUESTROS COMBATIENTES

San Sebastián. — La organización de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Filipinas que depende de la Delegación Nacional del Servicio Exterior que ha remitido hace algún tiempo 18 millones de cigarrillos.

Estos envíos son tanto más importantes cuanto que en Filipinas solo existen 4.000 españoles.

SE AUMENTA LA VIGILANCIA EN TORNO DE LA GENERALIDAD

Perpignan. — Comunican de Barcelona que ha sido aumentada con-

siderablemente la fuerza pública que hace guardia en las proximidades de la Generalidad, especialmente las fuerzas de policía de la Plaza de San Jaime que proceden al registro de todos los elementos sospechosos que transitan por aquel lugar.

ES EJECUTADO EN BARCELONA UN COMISARIO POLITICO

París. — Comunican de Barcelona que esta mañana fué ejecutado en el foso de Montjuich el comisario político del 476 batallón de ametra-

lladoras, destacado anarco-sindicalista que había asesinado al jefe del batallón.

La ejecución ha producido hondo malestar en la C. N. T. por estimar que aquel obró en defensa propia al ser golpeado brutalmente por el jefe.

También dicen de Barcelona que otros dos jefes del batallón han sido asesinados por subalternos de la unidad, lo que comprueba la corrupción que existe en el ejército marxista español.

Crónica del frente

por Fernando d'Ors

A la intentona del enemigo en el sector del Ebro se ha respondido con una enérgica demostración. Los marxistas extrañaban la calma de las 48 horas anteriores, y temiendo el golpe acostumbrado lanzaron algunos batallones en distintas direcciones de nuestra línea. Con aquel conato de ataque buscaban indagar si nuestra posición de calma obedecía al fin que les inquietaba muchísimo. Rechazados fácilmente los vigías rojos, nuestras unidades fueron concentrándose, hurtándose a la atención de los observatorios marxistas, para lanzarse inesperadamente sobre uno de los sectores mejor fortificados de los revolucionarios, por su situación estratégica, por el número de las unidades rojas allí concentradas y por la profusión de armas automáticas, a las que estaba confiada su defensa.

La posición conquistada es una altura desde la que se hacen visibles las bases maniobreras de los rojos en una extensión considerable, más allá de unas lomas, detrás de las cuales el enemigo desenvolvía sus actividades esquivando las pesquisas de la artillería. Dicha posición situada muy cerca de nuestras líneas constituía una excelente vanguardia vigilante

que por sus condiciones reclamaba que cuanto antes fuera desalojada.

Para desorientar al mando rojo nuestras tropas fueron lanzadas en distintas direcciones, aunque en realidad las órdenes recibidas por las fuerzas que operaban, convergían hacia un solo punto, el justamente opuesto al en que el enemigo esperaba el ataque principal. Tanteando los puntos más débiles nuestros soldados profundizaron en la línea del pleno dominio marxista mientras la artillería enemiga, queriendo contener el impetu de nuestros asaltantes, disparaba sobre sus propias posiciones in importarle las bajas que causaba a sus propias fuerzas.

Mientras tanto, los rojos desorientados no se atrevían a salir de sus refugios porque creían encontrarse luego con nuestras unidades a retaguardia por la acción envolvente que al principio observaron. Nuestro mando en su intencionada maniobra lograba lo que se proponía: asaltar la posición y conseguirla sin que el enemigo la abandonara, porque tanto como sus trincheras interesaba acabar con los núcleos rojos que se agazapaban dentro de las mismas.

Aunque el enemigo hizo una defensa obstinada de aquel fortín, no con-

siguió contener la avalancha de nuevas fuerzas, y éstas después de mejorar las alambradas consiguieron infiltrarse por distintos sitios, produciéndose el asalto de dentro a fuera con el consiguiente aislamiento de las unidades que aguantaban el choque que ya no pudieron otra cosa que luchar desesperadamente y terminar por entregarse. Aunque los rojos lucharon desesperadamente, se impuso el impetu y el coraje de los nuestros.

El destrozo de las unidades rojas, ha sido terrible y el número de los milicianos a los que se intenta clasificar con la documentación que llevan encima pasa del medio millar y según informes de los heridos y prisioneros, cuando la operación no había llegado todavía a su pleno apogeo, se había retirado un número bastante aproximado a aquél.

Entre los prisioneros hechos figuran bastantes extranjeros de distintas nacionalidades, dos de ellos checos que, reclutados recientemente, fueron incorporados a las fuerzas de choque españolas mientras se cubrían éstas con nuevas reservas que se preparan para destacarlas al frente. Algunos de los nuevos batallones están compuestos exclusivamente por hombres de 35 a 39 años, los cuales, con el pretexto de movilizarlos para fortificar, son enviados directamente a los frentes sin que en ningún caso se concedan permisos, para que sus explicaciones y la verdad no pueda ser conocida en la retaguardia. Allí los destacamentos de policía

acentúan los métodos persecutorios contra los que hablen o se refieran a lo que sucede en los campos de batalla.

Sólo por este sistema, declaran los prisioneros, es posible resistir las privaciones más angustiosas cada día en cualquier punto de la zona roja, aunque los que más sensiblemente las experimentan son los desgraciados confinados en los campos de concentración, obligados a trabajar 14 y 16 horas diarias sin más alimento, una sola vez al día, que un brebaje que quiere ser de caldo, con lo que, poco a poco, se agotan las fuerzas de aquellas indefensas víctimas, la mayoría de las cuales mueren víctimas de la tuberculosis, a pesar de las reiteradas protestas de los médicos, algunos de los cuales han sufrido severos castigos por esta causa.

En un hospital valenciano en el que había unos cien enfermos de esta clase, cada día morían dos o tres, minados por la terrible enfermedad.

Las esperanzas de los revolucionarios estaban puestas ahora en la posible gravedad de los recientes sucesos internacionales. La actitud de Checoslovaquia fue acogida en los medios rojos con demostraciones de júbilo y con carteles que aparecieron en las calles, anunciando que la guerra mundial lera inminente. Pero aquel entusiasmo se ha apagado en estos últimos dos días y las conferencias que habían sido anunciadas por los comisarios políticos para tratar de este tema fueron suspendidas.

FERNANDO D'ORS

La actitud del gobierno checo ante los acuerdos franco-ingleses

LA NEUTRALIDAD DE LOS ESTADOS UNIDOS

Washington—El presidente de la comisión de relaciones exteriores ha conferenciado con el presidente Roosevelt acerca de la situación de Europa. A la salida declaró que había expuesto al presidente la conveniencia de no modificar las actuales leyes sobre la neutralidad de los EE. UU. sin creer tampoco necesario convocar el Parlamento norteamericano en sesión extraordinaria.

LOS LABORISTAS INGLESES APRUEBAN POR MAYORÍA LA CONDUCTA DE CHAMBERLAIN

Londres—Se ha reunido el consejo laborista para conocer la forma de la entrevista y aunque algunos miembros se opusieron a la aprobación de la línea seguida por el Gobierno de Mr. Chamberlain la mayoría se mostró partidaria de la aprobación de la conducta de éste.

HAY QUE OBRAR RAPIDAMENTE

París—Los periódicos parisinos dicen que puede darse como cosa decisiva el que los gobiernos de París y el de Londres han estado de acuerdo en la necesidad de que en todos los distritos que vayan acompañados de una mayoría aplastante de alemanes sean devueltos al Reich; reconocen los periódicos que es menester llevar a la práctica en una forma rapidísima esta solución que es la única viable para apartar toda clase de dificultades y peligros para la paz.

EL GOBIERNO CHECO RECIBE LAS PROPUESTAS DE LOS GOBIERNOS INGLÉS Y FRANCÉS

Praga—El presidente de la república checoslovaca ha recibido a los ministros plenipotenciarios de Francia e Inglaterra afirmando que el objeto de esta visita ha sido entregarle el texto de las propuestas aprobadas ayer en Londres para que sean examinadas por el gobierno checo. A las cuatro de la tarde se ha reunido la comisión permanente parlamentaria en la que han estado presentes todos los partidos no alemanes para escuchar la exposición de los hechos acerca de la situación internacional.

¿DIMITIRÁ BENES O EL GOBIERNO CHECO?

Praga—En los círculos políticos de Praga se prevé la caída del Gobierno y la designación de otro que se apoye en otra base política, a fin de que pudiera llevar a cabo las negociaciones para la realización del nuevo plan.

También hay que hacer resaltar que los círculos izquierdistas se muestran furiosos, sobre todo contra Francia y continúan excitando al gobierno que no ceda.

Berlín—A primeras horas de la madrugada de hoy, "Radio Berlín" ha dicho:

En Praga, corren rumores sobre la

dimisión de Benes o del Gobierno en pleno, al mismo tiempo que otros dicen que Benes y Hodza están dispuestos a la resistencia, aun contra el acuerdo tomado por Francia e Inglaterra.

Moscú continúa esperando poder aprovechar los preparativos que ha tomado el Gobierno para provocar una catástrofe en el territorio alemán de los sudetes por medio de miles de asesinatos, destrucción de fábricas y prensas, aprovechando después el pánico producido para reproducir lo de España.

EL JEFE DEL GOBIERNO, HODZA, SE DIRIGE, POR RADIO, AL PUEBLO

Hodza habló por radio, después de la reunión del Consejo. Se dirigió al pueblo, dándole cuenta de que los Gobiernos de Francia e Inglaterra han terminado sus conversaciones de Londres con un acuerdo unánime. "Recibid—dijo—la información con calma".

Y añadió: "El Presidente de la República, el Gobierno y los representantes del pueblo siguen en su puesto y están en constante contacto con los países amigos". Y dijo luego que todos ellos—Presidente, Gobierno, representantes del pueblo—están estudiando los acuerdos de Londres, a fin de mejor recibir "lo que convenga al bien y a la dignidad de Checoslovaquia".

EL PUEBLO SUDETE DECLARA LA HUELGA DE IMPUESTOS

Praga.—El pueblo sudete alemán ha declarado la huelga de impuestos como protesta a las atrocidades checas.

En el Ministerio de Hacienda se declara que la comisión de impuestos se encuentra interrumpida también.

En algunos distritos checos tuvo lugar una reunión con los directores de oficinas de Hacienda para ver la forma de poner término a esta anómala situación, pero no se llegó a ningún resultado positivo.

FUGITIVOS DE TERRITORIO CHECO.—SOLDADOS EN DEFENSA DE SUS HERMANOS DE RAZA

Budapest.—Noticias recibidas en esta capital confirman que han pasado a Hungría más de 50.000 fugitivos. Entre los pasados figuran numerosos soldados de nacionalidad yugoeslava y polaca; muchos checos han desertado de sus respectivas unidades.

Todos estos fugitivos se quejan de las brutalidades de que fueron objeto y de los malos tratos de los checos. Los soldados eslovenos que se han

pasado a territorio húngaro dicen que fueron amenazados todos aquellos soldados que no eran de nacionalidad checa de colocarlos en caso necesario en primera línea y de fusilarlos en caso de batirse en retirada o se pasasen al campo enemigo.

RUSIA ENTREGA AVIONES A CHECOSLOVAQUIA

Cernovitch.—Comunican que sobre esta capital por la noche el tráfico aéreo ha tomado gran desarrollo, pues durante toda la noche se oye el ruido de motores de aviación del Este hacia occidente.

Por informes oficiales de Rusia se sabe que se trata de aviones militares soviéticos que han sido encargados por Checoslovaquia y desde Rusia pasan sin llevar armamento tan sólo para efectuar su entrega.

LAS MADRES FRANCESAS AGRADECIDAS A CHAMBERLAIN

París.—Un grupo de madres francesas reconocidas profundamente a Mr. Chamberlain por la noble iniciativa que ha adoptado para salvar la paz hacen circular listas que se llenan rápidamente de firmas que constituirán un mensaje conmovedor de su inmensa gratitud hacia el ministro inglés.

Otras madres estamparán sus firmas en estas listas que será como testimonio de su entusiasmo a la iniciativa de Mr. Chamberlain.

DESPECHO DE LOS COMUNISTAS DE PARÍS CONTRA DALADIER Y CHAMBERLAIN

París.—"L'Humanité" publica un manifiesto del partido comunista francés en el que dirige violentos ataques a Daladier y Chamberlain, a causa de su actitud en el problema checo.

En particular censura a Daladier por el hecho de que no haya consultado previamente al Parlamento.

EL GOBIERNO CHECO SE MUESTRA DISPUESTO A CEDER

Praga.—Se sabe que cuando el gobierno checo se reuna hoy enviará a Inglaterra y Francia una nota aceptando en principio las determinaciones anglo-francesas, como base para las negociaciones, pero al mismo tiempo pedirá detalles concretos sobre ciertos puntos.

El corresponsal de la agencia Reuters cree saber que el memorandum anglo-francés propone la cesión a Alemania de todos los territorios sudetes en que exista una mayoría del 75 por ciento de la población alemana y además propone medidas de amplia autonomía para los distritos en que sea menor el porcentaje de alemanes.

DESPUES DE CINCO HORAS DE REUNION EL GOBIERNO CHECO ACEPTA LAS PROPUESTAS ANGLO-FRANCESAS

Londres.—Se asegura de fuente competente que el Gobierno checo está dispuesto a aceptar las propuestas anglo-francesas.

Por otra parte pedirá explicaciones detalladas a fin de elaborar la respuesta definitiva.

El Gobierno presidido por Benes ha tomado esta decisión después de una reunión que ha durado 5 horas.

LA NUEVA ENTREVISTA HITLER CHAMBERLAIN

Londres.—Se dice que Chamberlain envió anoche después de la reunión del gabinete un telegrama al Führer, preguntándole cuando le vendría otra entrevista. Parece que la entrevista será el miércoles, considerándose como probable que el Parlamento inglés no se reunirá antes de la semana próxima.

En el caso de que el gabinete se reuna mañana se examinará el punto de vista de Checoslovaquia frente al plan anglo-francés y en caso contrario examinarán dicha respuesta los cuatro miembros del Consejo privado del gabinete.

En los círculos ya no se pone en duda que el plan anglo-francés prevé la cesión del territorio sudete a Alemania sin plebiscito, lo que probablemente significaría también la anulación del pacto franco-checo.

RUSIA NO SE CONSIDERA LIGADA A CHECOSLOVAQUIA

Nueva York.—El "New York Times" anuncia que se sabe que en los círculos soviéticos se declara que Rusia no se considera ligada por pacto alguno con Checoslovaquia si Francia mantiene por su parte el mismo punto de vista.

RIALTO

Mañana Jueves

Inauguración de la temporada

Dos estrenos UNIVERSAL

LA NUEVA UNIVERSAL presentará de riguroso estreno la superproducción

El gran Impositor

con EDMUND LOWE

La más original y extraña novela jamás filmada

EL DESFILADERO PERDIDO

un film lleno de romanticismo y aventuras y en que BUCK JONES desarrolla todo su ardor artístico para emocionar a sus admiradores

MODERNO

Mañana Jueves

La mina fantástica

con RICHARD ARLEN - MADGE EVANS

El pequeño Gigante

con EDWARD G. ROBINSON

Ultimas noticias de la noche y madrugada

LA OBRA DE AUXILIO SOCIAL EN BELCHITE

Valladolid. — Ayer comenzó "Auxilio Social" en Belchite su obra de reconstrucción. Esta delegación nacional de "Auxilio Social", infatigable en su labor se dispone a levantar frente a las ruinas gloriosas de Belchite un grupo de viviendas provisionales en las que las familias de la heroica villa encontrarán higiénico y confortable alojamiento, mientras sobre sus simbólicos escombros se levanta la gran ciudad que el CAUDILLO quiere construir para honrar la memoria de sus héroes.

"Auxilio Social" quiere que antes de los primeros fríos estén terminados los nuevos pabellones y para ello se trabaja activamente. Tres son los pabellones de una planta con una longitud de 43 metros, con 4 marteles. La anchura de la nave es de 8 metros y medio y cada pabellón puede albergar 26 familias, siendo el total de viviendas familiares 78. Además cada pabellón tendrá un local destinado para tiendas y almacenes y en el extremo para cuartos. Los evacuados están aislados y a la orilla del río se construirá un lavadero común. En cada pabellón se ha instalado una fuente central. Cada vivienda consta de un vestíbulo, comedor, cocina, tres dormitorios capaces para cinco personas y un cuar-

tito de desahogo. También se ha pensado en la utilización de estos tres pabellones el día que el nuevo Belchite sea una realidad. Entonces las viviendas de hoy quedarán convertidas en un gran campamento juvenil, suprimiéndose las paredes interiores y destinando los grandes salones para comedores, aulas, dormitorios, etc. Este campamento juvenil frente a las ruinas será el mejor florón de patriotismo.

Con esto "Auxilio Social" ha comenzado ya las obras de reconstrucción y en esta benemérita labor como en todas las que realiza la citada institución, no le ha de faltar la ayuda y el apoyo de todos los buenos españoles.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES EN SUECIA. — LAS IZQUIERDAS PIERDEN PUESTOS

Estocolmo. — Comienzan a recibirse los primeros resultados de las elecciones municipales que acusan un retroceso en las izquierdas extremistas. El partido socialista ha perdido numerosos puestos. Los comunistas solo obtienen dos puestos en Estocolmo y su representación en el municipio queda casi anulada. Los socialistas demócratas, aliados de los candidatos ministeriales, obtienen ventaja sobre la anteriores elecciones.

La derrota de los bolcheviques

Una reconciliación general en Europa

El acuerdo franco-inglés y la respuesta de que el gobierno de Praga ha de contestar en un plazo de 24 horas al contenido de las conversaciones entre Inglaterra y Francia, son los temas que de momento atraen el interés en esta jornada. Toda la prensa nacional dedica hoy extensas informaciones, elogiando las decisiones de Inglaterra que tienden a resolver el problema checoslovaco.

La balanza de Europa comienza a inclinarse del lado de la paz. De un lado, el acuerdo francobritánico en Londres, y de otro el discurso de Mussolini en Trieste han puesto de manifiesto que Europa está a punto de entenderse sobre el conflicto de Checoslovaquia. En realidad, con toda la importancia que posee el hecho de que pueda resolverse el conflicto checosudete, su circunstancia más trascendental es que se va excluyendo a Rusia, porque esto implica la iniciación de una reconciliación general en Europa. Es sabido que el hecho que separa más profundamente a Francia de Italia y Alemania, está representado por las alianzas con Rusia y lo que ha impedido hasta ahora una reglamentación de las potencias europeas son las intervenciones rusas en la política interior y exterior de Francia. Y como quiera que el acuerdo francoinglés es evidente que ha excluido a Rusia, el triunfo logrado por la serenidad y firmeza de Hitler solo puede compararse con la derrota sufrida por el bolchevismo y sus aliados, los intrigantes de París.

Entretanto, Rusia, ha puesto en actividad hasta el último de sus resortes, tanto en el interior como en el exterior, para impedir que el acuerdo se convierta en realidad. El gobierno soviético ha dado órdenes para que en todas las fábricas y ciu-

dades rusas sean organizadas manifestaciones contra Inglaterra, a la que se acusa de estar confabulada con los poderes de las potencias mayores de Europa. En París y Londres los agentes de Rusia no cesan en su propósito de torpedear por todos los medios cualquier intento de acuerdo. Por lo demás, tenemos que reconocer que no es extraño que Rusia se contorsione envuelta en la desesperación. Inglaterra no solo la ha excluido sabiamente de todas las deliberaciones sobre la suerte de Checoslovaquia, sino que mediante el plan para la solución del conflicto checoslovaco les arrebató a los soviets su principal posición dentro de Europa, el campo de maniobras contra la comunidad europea y al tranquilidad del mundo. Afortunadamente la sensatez impone hoy una solución pacífica: dando la razón a los que la tienen. El gobierno francés representado en las decisiones acordadas el domingo último ha puesto de manifiesto su colaboración, al llegar a un acuerdo con el gobierno británico para la solución del conflicto checoslovaco.

A última hora, en los medios competentes de la capital checoslovaca, se daba la noticia de que el gobierno checo, después de largas deliberaciones, había acordado aceptar la propuesta anglofrancesa de solución del problema minoritario, recomendado ayer tarde por los embajadores de la Gran Bretaña y Francia. Sin embargo el gobierno Hodza ha solicitado de la cancillería londinense determinadas aclaraciones a varios puntos del proyecto. Esta aceptación no ha sido todavía confirmada en los círculos gubernamentales, pero como puede verse obedece sin duda alguna a las órdenes que constantemente les llegan de Moscú.

Breve crónica de la situación militar

En estas dos últimas jornadas se ha registrado una mayor actividad en nuestro ejército que en los pasados días. Los "sin novedades en el frente" han sido substituidos por algunas acciones que vienen a demostrar una vez más la superioridad de nuestras armas sobre las del enemigo. Antes de dar la adecuada réplica a nuestros soldados continúan apun-landose ventajas que al cabo de varios días suponen una gran mejora, y quebranto en las filas rojas.

En el sector del Ebro las fuerzas marxistas no hacen otra cosa que soportar el insistente castigo de nuestras fuerzas. Ni una iniciativa ni un deseo de salir de este atolladero ni un horizonte nuevo para este derroche de material y de vidas que ha sido para ellos este arco cerrado del Ebro. En la jornada del domingo nuestra parte oficial nos ha manifestado que nuestras tropas han rectificado nuestro frente a vanguardia y que una nueva línea de trincheras ha sido ocupada por nuestras tropas. En la jornada de ayer vuelven nuestros soldados a ponerse en acción y a desalojar a los rojos de varias líneas de trincheras a la vez que conquistan importantes posiciones. En duro encuentro se ha causado al enemigo elevado número de bajas. En sólo uno de ellos se han recogido más de 500 muertos marxistas. También se han

hecho numerosos prisioneros, los cuales manifiestan que el desgaste sufrido por el ejército rojo ha sido muy grande y que los hospitales catalanes de retaguardia se encuentran supersaturados de heridos. Ha llegado a tal grado la escasez de camas libres en Cataluña y el material sanitario es tan incompleto que los heridos de las brigadas internacionales son evacuados a Francia donde se les presta asistencia facultativa. Como se comprenderá esto puede apuntarse como un nuevo caso de no intervención.

En el frente sur, sectores de Villafraanca de Córdoba y Villar del Río el enemigo realizó un tanteo que le sirvió para convencerse de que no existe un punto de nuestras líneas que no se encuentre perfectamente guarnecido para que los rojos sufran en su carne el correspondiente castigo.

El marxismo en estos días vuelve a sentir grandes temores y repiten la tan dada consigna de resistir y resistir. Los marxistas debieran saber que un ejército que sólo se limita a querer mantenerse en una posición es un ejército que carece de las cualidades que se necesitan para la victoria. Un ejército que no tiene otro objetivo que estar quieto, tarde o temprano se verá sorprendido por la derrota.

Crónica de París

(DE RADIO NACIONAL)

Aunque parezca mentira, ya nadie se conforma con el record de la velocidad, batido por el capitán Istrod, con 575 kilómetros por hora. La gente quiere todavía más. Todos queremos llegar cuanto antes a la meta. No tenemos paciencia para aguardar el curso de los acontecimientos.

Sobre todo en la cuestión de Checoslovaquia. La impaciencia es grande por conocer la respuesta que dará el gobierno checo a las proposiciones franco-inglesas, última etapa de las negociaciones pacíficas emprendidas por iniciativa de mister Chamberlain. Las noticias más recientes son que después del consejo de ministros celebrado en Praga, y a pesar de que Londres y París se encuentran de perfecto acuerdo sobre la cuestión, todavía se hacen reservas por los checos, y parece ser que éstas son bastante importantes. Se espera ahora la entrevista de mañana en Goddesberg entre Chamberlain y Hitler. Allí se pronunciará la palabra definitiva, y es de suponer que los checos no tratarán de oponerse a la voluntad pacífica de los grandes Estados occidentales.

En París, Daladier y Bonnet están siendo objeto de críticas muy duras. Hay quien dice que en el gobierno existen graves disensiones con respecto a la cuestión checoslovaca. León Blum nos copia los comentarios que hacíamos nosotros ayer y habla de que Inglaterra ha cedido ante Alemania, y Francia se ha doblegado a su vez ante Inglaterra. Pero nosotros habíamos de convencimiento, y León Blum habla de humillación. Nosotros hacíamos resaltar la voluntad concorde de los dos grandes políticos en esta hora difícil, y León Blum se esfuerza en crear o hacer surgir una fuerza divergente. Por lo visto a León Blum le gustarían otros seis millones de muertos, como en 1914. Esto sin duda al-

judío Leon Blum le llenaría de orgullo... de orgullo y de dinero.

Esperemos con calma la solución que tiene que venir, pues ya está en marcha el tren de los acontecimientos, y no creemos que en su vía se atreva nadie a colocar una bomba para hacerlo descarrilar... exponiéndose a ser él mismo el aplastado.

Pero las reservas del gobierno checo pueden causar alguna momentánea perturbación. Quizá el gabinete Benes no es el indicado en la hora presente. Mejor haría con dimitir y ceder el puesto a otro que se encargara de llevar a cabo la única fórmula de salvación, la que le ofrecen las dos grandes democracias occidentales.

Jefe de talleres

para industria de calzado sistema Goodyear se necesita. Bien retribuido. Si su trabajo da rendimiento se le interesaría en el negocio. Escribid 525. Anuncios Macho. Sevilla.

EXTRAVIADO RUEDA AUTO

Llanta color verde. Trayecto entre Puerto Pollensa-INCA. Gratificaré devolución a Oliver BANCA MARCH, INCA.

SE HA EXTRAVIADO

en el Bar Ritz, un sobre conteniendo fotografías. Se gratificará su devolución en el mismo Bar.

DINAMO

10 H. P. Se vende. Informarán en esta Administración.

LIRICO

HOY a las 3'30

La Novena Sinfonía de Beethoven

La gran producción de

LIL DAGOVER

Vendo coche Mercedes Benz

OCASION 12.000 PTAS. RECIEN SALIDO REQUISA

A. LUIS SALVDOR, 44, 2.º

La cuestión checoslovaca

Las regiones checoslovacas con un 70 ó 75 por ciento de sudetes serán incorporadas a Alemania, y donde los sudetes alcancen del 50 al 70 por ciento se estudiará el caso sobre el terreno

Londres. — Se hacen muchas suposiciones a la solución que se ha de dar al problema checoslovaco.

La mayoría de los periódicos creen que se va a solucionarlo separando una porción de los territorios sudéticos juntándolos al Reich alemán.

Los métodos que tienen que ponerse en práctica para lograrlo son dos. Primeramente los distritos en los que el número de alemanes sea el del setenta o el setenta y cinco por ciento de la población total, serán entregados inmediatamente a Alemania mientras que los distritos en los que la población alemana solo sea del cincuenta y uno al setenta o setenta y cinco, tendrán que ser primero

visitados por una comisión internacional, la cual tendrá que decidir cuales son los límites que tienen que tener con Alemania, estudiando en el lugar las condiciones étnicas.

Se subraya sin embargo que mientras los círculos oficiales continúan manteniéndose en la misma reserva que han mantenido hasta ahora, es imposible obtener una información detallada de dicho asunto y menos obtener una confirmación de dicha versión. No se cree que dicho silencio pueda ser roto antes de que se hayan llevado a cabo las conversaciones en Goldsberg entre el canciller alemán y el presidente inglés.

De París dicen que serán tenidas en cuenta los intereses vitales de Checoslovaquia y de las distintas nacionalidades que integran la república checa

Praga. — De fuente semiformal se declara que el Martes han continuado las conferencias entre los diversos departamentos y es fácil que se vuelva a reunir el gabinete con el fin de definir su actitud con relación al Plan inglés sobre la base de los resultados de las negociaciones diplomáticas que se están llevando a cabo con el fin de resolver el asunto de las nacionalidades y poner en claro la situación de Europa con la coo-

peración de Francia e Inglaterra. La declaración establece que la posición del gobierno checo será dada a conocer tan pronto como las negociaciones hayan terminado. La nota añade que la decisión del gobierno será tal que serán tenidos en cuenta los intereses vitales de Checoslovaquia como los de las distintas nacionalidades que comprende la República checa.

El Presidente de Hungría visita a Hitler para exponerle el derecho de sus compatriotas a la autodeterminación

Berchtesgaden. — El presidente de Hungría acompañado del ministro de negocios extranjeros, von Kanya, han hecho una visita al canciller alemán en su casa de campo en dicha ciudad. Llegaron al aeródromo de Freilassing a las diez treinta de la mañana marchando luego en automóvil a Obersalzberg, en donde llegaron a las once de la mañana. Les esperaban el ministro de relaciones exteriores, Von Ribbentrop, empezando la conferencia con el canciller y dicho ministro alemán. A la una de la tarde fué interrumpida para tomar el almuerzo y en el cual los conferenciantes húngaros fueron huéspedes del canciller. La misma tarde

marcharon en vuelo hacia Budapest. Según el comunicado oficial entregado a la salida de dichos altos visitantes, se declara que el presidente Imredy acompañado de von Kanya y del general jefe de Estado Mayor general Kerssxtor-Fischer y el secretario de Estado, von Pataky, visitaron al canciller Hitler en Obersalzberg, el martes, estando presente el ministro von Ribbentrop. Dicha visita ha sido hecha con el fin de discutir la situación insostenible en Checoslovaquia. Mientras el canciller presentaba el problema alemán, los ministros húngaros igualmente pidieron el derecho a sus compatriotas del derecho de autodeterminación.

El ministro de Polonia visita también a Hitler con el mismo propósito

Berchtesgaden. — El embajador polaco en Berlín también visitó al canciller Hitler en su casa de Berchtesgaden. José Linski llegó a las cuatro de la tarde después que los ministros húngaros hubieron salido de visitar al canciller. Inmediatamente fué recibido por el canciller. No encontró a los visitantes húngaros. Como es rarísimo el que un embajador extranjero visite al canciller en su casa de campo en las montañas de Berchtesgaden, se da mucha importancia a dicha visita del diplomático polaco. En vista de que en Varsovia fué anunciado oficialmente el lunes

por la noche, que los embajadores polacos en Berlín, Londres, Roma y París, habían recibido instrucciones con el fin de que dichas naciones estuviesen al corriente de la actitud de Polonia con relación al problema checoslovaco, se deduce que dicha visita ha sido realizada con el fin de presentar el caso polaco y pedir los derechos de autodeterminación para los polacos igualmente que para los alemanes sudéticos y otras minorías. Es improbable que se dé a la publicidad un comunicado oficial dando cuenta de dicha visita.

El ministro del Reich visita al Ministro de Negocios Extranjeros de Polonia

Varsovia. — Al mismo tiempo que el embajador polaco en Berlín visitaba Obersalzberg, el embajador del Reich en Polonia von Moltke visitaba al ministro de relaciones exteriores de Polonia, coronel José

Beck. Aunque se desconoce el fin perseguido en dicha visita con todo se cree que ha sido inspirada por los últimos acontecimientos ocurridos en Checoslovaquia.

Chamberlain visitará a Hitler, aun cuando no se haya recibido la contestación de Checoslovaquia, pues el plan británico se llevará a cabo

Londres. — En los círculos informados se declara que Chamberlain reanudará las conversaciones con el canciller Hitler el miércoles, aun en el caso de que no se haya recibido la respuesta checa a las propuestas

anglofrancesas. Como Francia ha aceptado el plan británico, éste puede llevarse a cabo aun en el caso de que Checoslovaquia retarde dicha respuesta.

Checoslovaquia espera contestar hasta que haya discutido el asunto con todas las naciones con las que mantiene relaciones amistosas

Londres. — La Legación checoslovaca en Londres ha publicado una declaración oficial el martes por la tarde en la cual declara que el gobierno checo va a llegar a una decisión con relación con las demandas francoinglesas tan pronto como den fin ciertas conversaciones diplomáticas todavía en curso. Dichas comunicaciones diplomáticas comprenden

la discusión de dicho asunto con todas las naciones que mantienen relaciones amistosas con Checoslovaquia y ante todo los gobiernos de Inglaterra y Francia. La decisión del gobierno será tal que manteniendo el interés vital de Checoslovaquia tendrá en cuenta los intereses de todas las minorías.

NOTICARIO

(DE RADIO NACIONAL)

Praga. — Acaba de publicarse el tan esperado comunicado del gobierno de Praga. Declara que ha enviado una nota a los gobiernos británico y francés en la que establece la actitud del gobierno checo con respecto a las propuestas francoinglesas. Añade que la actitud adoptada hace posibles futuras negociaciones diplomáticas, dentro del espíritu de conciliación que el gobierno checo siempre ha demostrado. La Agencia Reuter cree saber que la nota constituye una aceptación, en principio, de las proposiciones, pero formula cierto número de importantes reservas.

Vitoria. — Ante la próxima apertura del curso académico, el Jefe del Servicio de Bibliotecas y Archivos ha dirigido una Orden circular a todos los funcionarios del Cuerpo facultativo de Archivos, Bibliotecas y Museos, sobre el modo de organizar visitas explicadas a Museos y Monumentos durante el curso escolar.

Los programas habrán de ser distintos en cada provincia y adaptados a las características de cada localidad.

Crónica internacional

La voz del Duce

(DE RADIO NACIONAL)

El domingo se oyó en Trieste, serena y potente, como siempre, la voz del Duce Benito Mussolini. Esta tarde el gran jefe italiano ha vuelto a pronunciar un nuevo discurso en Udino, ante una multitud que le escuchaba enfervorizada. La multitud vibrante, siempre en pie para llevar a cabo las consignas imperiales del nuevo César romano.

La arenga de hoy fué antes que nada un canto a la labor realizada por el fascismo en diez y seis años, desde la fecha en que habló Mussolini, en este mismo lugar, antes de la marcha sobre Roma. Desde aquella fecha han cambiado las cosas radicalmente. Italia es hoy un Imperio lleno de potencia juvenil; un pueblo y un Estado plenamente identificados, en una voluntad común, en un ideal.

El Duce se refirió especialmente a la seguridad militar del pueblo italiano, seguridad en todas sus fronteras, seguridad por tierra, mar y aire.

Uno de los pasajes más interesantes fué el lanzado contra los extranjeros que algún día pudieron poner en duda la lealtad del pueblo italiano y su identificación con el régimen. Yo quisiera —ha dicho el Duce— que esos extranjeros presenciaran esta manifestación, vieran el público fervor que anima a las gentes, lo sintieran palpar y estallar en gritos de entusiasmo, con el ímpetu del huracán. Entonces esos extranjeros cambiarían de parecer y harían un acto de contrición.

Alude después a la grave crisis por que pasó Europa en estos últimos días, y dice que Italia no dejó saltar en ningún momento sus nervios, sino que supo conservar siempre su serenidad. Porque el alma de Italia es un bloque más inmovible que si estuviera formado de duro metal.

Este ha sido, en síntesis, el discurso de Udino. A través de la radio se oía el imponente rumor del público congregado que aclamaba al jefe de la gran nación italiana, con esta potente unión, este fervor colectivo, que sólo se consigue en los Estados totalitarios, conservando de modo imper-

turbable su serenidad porque de nada tiene que temer. Mientras tanto las llamadas democracias, desorientadas, perdidas, vacilantes, se sienten incapaces de adoptar ninguna actitud seria ante la vida, de mirar cara a cara el sol de la existencia.

La de Mussolini es política de realidades, la política que poco a poco se va imponiendo en Europa, que ha entrado ya en Inglaterra a través de la clara mente de mister Chamberlain, el estadista que buscó en una relación directa con Hitler el camino para apartar del panorama europeo el espectro de la guerra. Y desde aquel momento la situación ha perdido su inminente gravedad. Hoy puede afirmarse ya que la guerra por esta vez ha sido descartada. Se ha conjurado el peligro. El día de hoy internacionalmente ha sido más tranquilo que los precedentes.

En Praga no se ha respondido aún a las proposiciones franco-británicas para la resolución del problema. La prensa de París y de Londres se permiten hacer cábalas y suposiciones sobre cuál será el contenido de la contestación; pero mientras ésta no se haga pública, o hasta que mister Chamberlain presente al Canciller los acuerdos adoptados y Hitler exponga su parecer, nada se puede adelantar.

El cielo de Europa empieza a limpiarse de las nubes que lo ensombrecían, y parece que el problema checo va camino de la solución. Pero no olvidemos nunca ni perdamos de vista que Moscú quiere y busca la guerra...

SINFIN

Compraría uno de 80 a 90 cm. de diámetro.

Ofertas: Olmos, 139.

PERRA PODENCA

Color rojo, se ha perdido, gratificaré devolución, Ca'n Tomeu de's Forn Montuiri).